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Req. No

2. Denne Debenlures.

Answer any six questions l.o

1 Whei is €lls in erear 2
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(6x1=6)

lV Semester B.Com- Degree (C.B.C.S.S. - O.B.E. - Regular/Supplemenlary/
lmprovement) Examination, April 2024

(201S to 2022 Admissions)
Core Course

4B05COM : CORPORATE ACCOUNTING

3. Whai is IAS ?

4- Whal is liquidalion ?

5- Deline lFRs.

6. Define amalgamalion

Answ€r any six queslions irom the lollowing. Each queslion carries 3 ma&s.

9. What are lhe diiferenl melhods ol winding up ol companies ? Explain.

10. Diftercniiate bei'deen IFRS and lnd AS-

1 1 . Explain diflereni melhods of calculaling purchase consideralion in amalgamation.

12. Diiiereniiate behdeen calls in afiea6 and calls in advanc€.
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125 shares (inc udins w

16

l5

B Lid. had 3,000, 9% prelerence shares of Rs. 200 each lully paid up. The
company decded lo r€deem these preference shares al par, by issue ol
sutlicieni number or ordinary shares of { 25 each at a prem um oi Fs. 2 per
share as luly paid. Wrile journalenlies in lhe books olthe company.

AB Lld.ls absorbed by PK Lid., theconside€lion being thelakeoveroiliabililies;
lhe payrnent ol cosl ol absorption not exceeding Bs. 20,000 (acrua cost
417,000);the paymenr oi the debenrures oi Rs. 1 00,000 al a prernium ol10%
in 9% debenlures issued al pari and the payment ol Bs. 16 per share in cash
andalloh€nl olo.e 1.4oq orelerence share{lPs. l0 e.cl- r-d six equ ry <Lares
ot qs.1o each L ly paj$r evrry lAr slarei iqAEl rdJhe rLmb" olsnar-s
ot rre venoor,onl,infu '91,ry.doo,.lnl qoaa{pr(-'0.
ca curare oJ,chas..o-s,d;;tun)s'f,s\a6ooFfi6i s'a1da,o-- a.

--\/- 

"
Beaulllu Co. Lld. i""r.ff,ofuGBea-ll- Co. Lid. 6s-ed 3.ooot€oliihFshareB of Bs 10 each Davable as
HS.Jp6 s"arp o- A0plc6to fjs.5 pprsndrFirncrodr.q Hs 2asDrerrurlon

ere:tojleited. Of ihe shares lorfeiied,

Allolmenl and Fs.4 per share.rooall. Al ares were subscribed. l,foney
due on all shares was lullv recereitdce r.8gm, holdins 50 shares, fa ledio
paylheAlroimenl and CalJ mon€9 ad ShE6, holdina 100shares, failed lo
paytlre Callmoney. A llhose 15Osha

[,4r. Jadu as lul]y pald uFlattrli$nm"fl5fiRsEF.E6b"rc.
c-slbsequenlly re ssued to

expenses are Rs 1 4,220t d reclorc' fees Rs. 1 2,000 p.a.i lomallon expenses,
Rs. 1,5!0. Rent up lo 3orh June is Bs. 1,200 p-a., afler which il is increased lo
Rs. 3,000 per annum. Saary oi lhe manager, who upon incorporalion oi lhe
company was made a direclor, s Bs. 6,000 p.a- His remuneration lhereafler ls
included in ihe above ligu.e oi lees lo direclors.

Give Proril and Loss Account showing pre-incorpo€lion and posrinm?oralion
prcl is. The nelsalesare Bs.8,20,000,lhe rnonlhly aveage olwhich lorihel.si
iour monihs o12016 is one half oi tlral of tlre remainins period. The company

lllti llllt I fll I

eJr_pd d un'orr prot lrleresr a-o rax rav be ig-oreo. (6x3=r8)
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Answeranytwo quesiions ircm the tolow]ng. Each qlesrion caiiies 8 marks.

1 7- Whar is |ASB ? What are the lufdions ol IASB ? Exptain.

1 8. A Company went inio liqu daljon wirh lhe tolowing detaits :

Assels realized FIs. 70 oooi tiqLridarion expenses Rs. 12,600, credilors
(including salaries of stafi Rs. 8,400) Fs. 9s,2oo : Share CaDtat consisrs or
7,000 60. or6tp e' Le shdres or Rs. 30 edLl lorpyedrd'vide,osa,Fina edrs/
8..2,10.000: ,r 000 "qu 1 s.a'cs6fFi.-i0 eacn Fs. gca ed,o ano orid _n
as. 1.26.000 conFr\sa\)t%rfiaGa-iedriieoz;d 2:" 

"" ";",", ",,.,;,^d,e.ordq> undq rFe>4t"'qirgQrg.o;"9:.e o'v,oero are payarre
ano o'ere.e.co sharehodpi have@ 1g-btdmFtu ve one t1trd or rt-e (-?r-s
rFrainirg dnelepdyrng lne e6lityaalGl_rshnr, . iouidarcas I rrdtsratenenrorAc.ounr - +Y-

' e. rhe od,d .p.dp,,ai or slfu;r,98!6;:oo .o-s,s,ire of so oo0
eo ..1"-are" o: -o ea"rr. oue ro)8$es inffeo ov rre .ompa-v con,ir ro,sry.

rffi*i*:*:il#f#:
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lhe dnectoB ol ihe cornpany dFpai bnhenib of reconstruction which was

lll) Ihe assers were redlced as to ows:
Coodwh 

'ron 
F5 3.00,000 -o Fs. t,50,000,

fi4achinery lrcm Rs.1,0o,0oo lo Rs.75,0ooiand
Leasehold premises from Fs. 1,5O,ooo lo Rs. 1,2S,OOO.

Pas joumal enli€s 10 give etfeci lo ih€ above menrioned scheme of
reconsirLrction and show Capirat Feorganizaiion Accouni. (2xS=16)

t. eu ot rne" pr.se;'th6'dids'T-a€fr6?6EfidE?lare ro rpc"toeIr rl
r ury paro 6qu,ly sFaiFs equa o 2/5Lr otithtir or€ssthor.Jnd

r3-'&::"J#"J€NFeEs@:l(t$'';"""*
s ooo r'."."cdoo-idi{,rpflg\u$CIt/ *
An issue o15000. i0." I stilebento-es o, Bs. .O eac- was aade ano
allotled; paymenl lor the same being received in cash forlhwilh


